



河南科技大学报

■ 2025年6月30日 星期一
 ■ 中共河南科技大学委员会主办
 ■ 《河南科技大学报》编辑部出版
 ■ 总 编：闫淑楠
 ■ 副 总 编：周文博
 ■ 责任编辑：段笑蓉
 ■ 电 话：0379-64278506
 ■ 第427期(总第707期)
 ■ 多媒体报网址：
<https://xiaobao.haust.edu.cn/>
 ■ 手机报网址：
<https://xiaobao.haust.edu.cn/mobile>

国内统一刊号：CN41-0813/(G)

学校召开“十五五”发展规划编制启动会



本报讯 6月19日，我校召开“十五五”发展规划编制启动会。党委书记、校长王洪彬出席会议，会议由副校长王学峰主持。

王洪彬指出，要提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，充分认识到“十五五”规划编制工作的重要意义。要坚持系统观念，在运用辩证思维、突出优势定位、科学设置指标、强化战略谋划等方面精准发力，高质量做好“十五五”规划编制工作。要加强组织领导，压实工作责任，明确进度安排，坚持开门问策，确保“十五五”规划编制工作取得实效。王洪彬强调，全校上下要切实增强做好“十五五”规划编制工作的政治责任感和使命感，聚焦“两高四着力”重要要求，将“双一流”创建重点高校的使命担当和第三次党代会的目标任务，全方位融入未来五年的发展规划中，不断开创高水平应用研究型综合性大学建设新局面，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出新的更大贡献。

会上，王学峰围绕学校“十五五”发展规划指导思想、基本原则、规划体系、组织分工、进度安排五个方面，对学校“十五五”规划编制工作作了具体安排。

全体中层正职干部参会。（发展规划部 杨濠 摄影 罗旭生）

工业和信息化部汪宏一行来校调研



本报讯 6月16日，工业和信息化部装备工业司副司长汪宏，中国轴承工业协会理事长周宇，河南省工业和信息化厅党组成员、副厅长孙永民等一行到我校中国轴承陈列馆和智能制造装备现代产业学院调研指导，党委书记、校长王洪彬参加调研。

王洪彬对汪宏一行的到来表示热烈欢迎，并简要介绍了我校发展历程、人才培养和“双一流”大学创建相关情况，以及我校在轴承专业人才培养领域的突出贡献，在洛阳轴承产业“一厂一校一院”模式中发挥的关键作用。

汪宏充分肯定了我校在轴承专业人才培养方面的做法和成效，希望学校发挥洛阳轴承产业生态优势，依托中国高端轴承协同创新平台、智能制造装备现代产业学院等育人平台，持续推进教学改革，以轴承行业“黄埔军校”和“总工程师摇篮”为己任，为国家培养更多的轴承专业拔尖创新人才。

相关职能部门及机电工程学院负责人参加活动。（机电工程学院 王军华 摄影 罗旭生）

以“常细长”之功推进作风建设常态化长效化

□ 马克思主义学院 高晨光

党的作风就是党的形象，关系人心向背，决定党和国家事业成败。习近平总书记强调：“作风建设永远在路上，永远没有休止符，必须抓常、抓细、抓长。”“常”“细”“长”三个字，深刻揭示了抓作风建设的重要方法论，是指导全党深入推进作风建设的重要遵循。推进作风建设常态化长效化，必须在抓常、抓细、抓长上下真功、打实功，让作风建设成为党员干部的自觉行为，推动形成风清气正的政治生态，以优良党风引领社风民风。

作风建设贵在常常抓，在常常抓中夯实思想之基

贯彻中央八项规定精神，学是基础，唯有“常学”方能“常新”，才能在思想上划出红线、在行动上明确界限。要将学习教育融入日常、抓在经常，坚持全面细致地学习、原汁原味地领会、系统地深入钻研，依托理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日等多种载体，通过培训领学、集体共学、研讨深学等多种形式，认真领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述，牢牢把握中央八项规定及其实施细则精神，切实以理论上的清醒确保思想上的成熟、政治上的坚定、行动上的自觉。要深入开展警示教育，结合本行业本领域典型案例，深入剖析违反中央八项规定精神的行为表现和危害后果，引导党员、干部

对照典型案例自检自省自律，把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯穿起来，从思想深处筑牢抵制歪风邪气的防线，让中央八项规定精神成为心中的“戒尺”。要善用“数字+”新路径，依托学习强国、干部网络学院等平台，运用VR展馆、AI课堂等新技术，推动学习从“书面”向“云端”延伸，在虚实交融中把握精髓要义。要坚持学以致用，紧密联系工作实际，把学习贯彻中央八项规定精神与推动政务服务改革、“高效办成一件事”等重点结合起来，持续在学思践悟中增强廉洁自律意识，让中央八项规定及其实施细则精神成为行动指南。

作风建设重在环环抓，在动真碰硬中践行担当之责

面对作风建设中的沉疴痼疾，必须坚持问题导向、敢于动真碰硬，只有具备细照笃行的勇气，动真碰硬的魄力，才能在矛盾面前不绕道、问题面前不回避、困难面前不退缩。通过对标对表，聚焦“关键少数”、关键时间节点、关键群体、关键问题，细致查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题，尤其对干部群众反映强烈的推诿扯皮、形象工程、基层减负、文风会风、吃拿卡要、违规吃喝、变相送礼、公款旅游、趋利性执法等方面问题，不回避、不拖延，逐个攻坚、逐个击破，着力解决“四风”突出问题。老百姓常说：“村看村，户看户，群众看干部。”广大党员、干部要清醒认识到小事小节绝非无关紧要的细枝末节，而是关系到党性原则和人格品行的大问题，要从头脑深处摒弃“作风是小事、违纪是小节、违法才处理”等“思想尘”，把遵规守纪刻印在心，把用好“方向盘”，系好廉洁“安全带”，切实把铁规矩、硬杠杠转化为知敬畏、存戒惧、守底线的政治自觉、思

想自觉、行动自觉。老百姓看作风建设，主要不是看开了多少会、讲了多少话、发了多少文件，而是看解决了什么问题。党员干部干事创业，要敢于啃硬骨头，不做假把式、不搞一阵风，在重点项目、关键岗位上实践历练，在困难挫折面前勇于迎难而上，在风险挑战面前主动抢抓机遇，用心用情解决群众急难愁盼，以实实在在的成绩成效诠释为民服务好作风。

作风建设功在反复抓，在建章立制中提升落实之效

落实中央八项规定精神，必须向制度建设要长效，制度机制管长远、管根本，最可靠也最有效。若缺乏刚性的制度约束，作风建设则易陷入“抓则紧、放则松”的循环。要抓实建章立制，针对深入贯彻中央八项规定精神学习教育查摆出来的问题，逐项研究制定相关工作制度、管理制度、考核制度，研究制定执行制度的监督检查办法和纪律处分规定，建立健全行得通、做得实、长期管用的制度机制，确保制度立得住、行得通、有实效，防止“四风”问题反弹回潮，为作风建设形成长效化保障。要始终坚持用改革精神和严的标准改落实情况跟踪问效，对整改不力、敷衍塞责的严肃问责，发现一例整改一例，切实把群众的“问题清单”转化为“履职清单”，确保学习教育取得实效。要始终坚持用改革精神和严的标准管党治党，将制度建设贯穿作风建设全过程，一手抓建章立制，一手抓贯彻执行，以改革的办法固化作风建设成果，彻底走出“抓一抓就好一些，放一放就松下来”的怪圈。

作风建设永远在路上，永远没有休止符。对于作风建设，我们一定要常抓、细抓、长抓，形成常态，抓出长效。只要我们以钉钉子精神继续打好作风建设攻坚战、持久战，狠刹歪风邪气，涵养新风正气，定能以作风建设新成效带动社风民风更加向上向善。

亲爱的2025届毕业生同学们：

你们好！
 提笔写下这封信时，窗外还是熟悉的校园景象——青松挺立，晚风温柔。时光匆匆，仿佛四年前你们背着行囊、满怀憧憬踏入河科大校门，眼中闪烁着对未知探索的好奇与光芒的场景就在昨天。四年光阴，弹指一挥。当毕业的钟声敲响，我欣慰地看到你们已从青涩走向成熟，眼神里多了几分坚定，步伐也更加从容。你们的成长与蜕变是这四年最美的风景，让我由衷地为你们感到骄傲！
 毕业不是终点，而是人生新篇章充满仪式感的序幕。大学四年，不过是人生长河里的短暂一瞬，而“毕业”这一刻更像是河流奔向辽阔大海前的分岔口——既为你们的校园学习画上句号，也为你们奔赴更广阔天地的未来标注了新的起点。我知道，此刻你们的心情或许是激动、憧憬，但也可能夹杂着些许迷茫与忐忑。请相信，这些复杂的情绪都是成长路上的必然印记，是青春赋予你们最真实的感受。作为比你们早走几年路的“学长+老师”，在你们即将扬帆起航之际，我想送你们六把“启航之钥”，希望能为你们的未来之路提供些参考与陪伴。

钥匙一：拥抱变化，终身学习

毕业不是学习的终点，而是进入了更广阔的学习平台。还记得2023年Chat GPT横空出世时，多少“铁饭碗”职业突然感受到了危机？今天AI已经成为各行各业的基础工具。在这个知识更新速度远超想象的时代，你们需要的不仅是大学里学到的专业知识，更是持续学习的能力和习惯。在大学，你们学习了专业知识，掌握了学习方法。但请记住，大学教会你们的不仅是知识本身，更是学习的方法与思维的框架。踏入社会后，知识更新的速度远超想象，很多时候需要你们快速学习新技能、适应新环境。持续学习将成为你们最宝贵的能力。学习的意义不在于知识的积累，而在于思维的重构。请努力培养出批判性思维、创新性思维，在复杂局面中洞察本质、分析关键。这将会成为你们面对未来挑战最强大的“硬核”竞争力。

钥匙二：敢于失败，韧性成长

成长不是岁月的馈赠，而是自我较量的结果。如果说校园是温室，那社会就是充满未知与挑战的旷野，难免会遇到风雨和坎坷。从校园到职场，你们可能会在工作中遇到困难，人际交往中遭遇误解，甚至在追逐梦想的道路上摔跟头。同学们，在校园60分是及格线，但在社会，可能跌倒60次才会发出入场券。所以，请务必记住：失败不是你的标签，而是你的导师；挫折不是终点，而是下一个转弯。每一次跌倒，只要能让你更清晰地认识自己、理解世界，那便是一份宝贵馈赠，都是值得珍惜的成长礼物。因此，请不要害怕犯错，要勇于走出舒适区，保持开放谦逊的心态，从每次经历中真诚复盘、汲取教训、调整策略，锻炼自己的“逆商”和韧性。请相信，那些让你痛苦、让你挣扎的经历，往往才是塑造你、让你变得更强大的磨刀石。所以，给自己多一点耐心，也给这个世界多一点理解。

钥匙三：明确定位，积极作为

目标决定道路，定位决定速度。毕业后，大家会面临很多重要选择：工作、考研、创业、出国……每个选择都通往不同的道路，没有绝对的优劣，关键在于找到最适合自己的那一条。不必因为他人的选择而焦虑，也无须急于一步到位找到所谓的“完美”方向。在职业发展初期，请着重“找准定位”。不要盲目追逐“风口”或高薪，更要关注这份工作或方向是否契合你的兴趣、天赋与价值观，以及它能提供的成长空间和长远发展潜力。记住，职业是一场马拉松，不是百米冲刺。第一份工作的意义往往在于帮助你更好地认识自己、探索世界，而不是锁定终点。有时候，看似弯曲的道路反而能更快地带你抵达心之所向。此外，除了职场必需的专业技能，沟通协作等“软实力”同样至关重要。它们往往能决定你在职业道路上能走多远、行多稳。

钥匙四：珍惜情谊，真诚社交

大学时光里结下的同窗情谊、师生情缘是人生一笔无比珍贵的财富。那些一起奋斗、一起欢笑、一起分享的日子构成了你们青春记忆里最温暖的篇章。毕业后，虽然大家可能各奔东西，地理上的距离会拉远，但心灵的纽带不应因此疏远。友情需要用心经营和维系，请珍惜这份来之不易的缘分。在未来的旅途中，这份情谊将是你们相互扶持、共同成长的坚实后盾，是你们人生旅途中最温暖的陪伴。
 在这个高度互联却又容易感到孤独的时代，真实、有温度的人际交往弥足珍贵。希望你们能继续保持真诚待人的品质，学会倾听与有效表达，善于与不同背景的人交流合作。良好的人际沟通能力将帮助你们构建更广阔的社会支持网络，也为个人发展创造更多机遇。记住，真诚是建立和维系一切有价值关系的基础。

钥匙五：守护健康，善于理财

未来的日子，工作也许会忙碌，生活或许有压力。请一定牢记：健康是“1”，其他都是后面的“0”。健康不仅指身体无恙，更是一种积极、平衡的生活状态。无论多忙，都要学会平衡工作与生活，保障充足的休息，坚持适度锻炼，合理膳食。同时，更要关注自己的心理健康，学会调适压力，寻找适合自己的放松方式，保持积极乐观的心态。
 此外，请尽早建立健康的金钱观和理财习惯。这是许多初入社会的同学容易忽视，却又至关重要的一环。收入是对你们付出的回报，而如何智慧地管理这份回报，则关乎你们未来的生活品质、抗风险能力和选择自由。避免不必要的攀比和过度消费，学会制定预算、合理规划开支，养成储蓄和学习投资的习惯。理财并非一味省钱，而是为未来生活、潜在机遇和可能遇到的挑战做好准备。健康的身体、愉悦的心情和稳健的财务基础是你们追逐梦想、拥抱生活的坚实保障。

钥匙六：铭记初心，欢迎回家

无论你们将来飞得多高、走得多远，河南科技大学永远是你们的精神故乡。这里珍藏了你们最美好的青春回忆，承载了老师们的深深牵挂。母校是你们永不失联的故乡，也是你们随时可以依靠的港湾。我们会一直关注着你们的成长足迹，为你们在各行各业取得的每一个成就而欢呼。若遇到困难或需要支持时，请记得，母校的大门永远为你们敞开。欢迎你们随时回来，无论是进行学术交流，还是仅仅回来走走看看，重温旧时光。请带着母校赋予你们的精神与力量勇敢前行。你们永远是河科大最珍视的骄傲！
 临别之际，再叮嘱一句：“请保持那份踏入大学时的初心与热忱，不负这宝贵的青春韶华。”不妨也思考最后一个问题：若干年后回望今日，你希望自己做出了怎样的选择，成为了怎样的人？
 最后，衷心祝福河南科技大学2025届全体毕业生：前程似锦，未来可期！愿你们在人生的广阔舞台上绽放独特光彩，书写属于自己的精彩华章！
 此致
 敬礼！

一位关心你们的老师
2025年6月

写给2025届毕业生鼎宝的一封信

□ 农学院 刘飞

